

时隔16年，两把大火烧出一桩命案

文/黄浩 王春山

16年前，他还是一个二十多岁的年轻单身汉，仅为了数百元钱，他劫杀了一名17岁少女；潜逃16年后，同样为了被克扣的数百元工钱，他放火烧毁了老板一辆重型厢式货车。

9月13日，在永州市宁远县看守所，40岁的他流下了悔恨的泪水……

第一把火烧掉一具女尸

今年4月刚过40岁生日的张金出生于永州市宁远县天堂镇大阳洞村。由于从小贪玩、不听从父母管教，他小学三年级后便辍学在家务农。不久，他结识了村里及周边同样游手好闲的伟伟等人，时不时地干起了“偷鸡摸狗的勾当”，过上了不愁零花钱的“惬意”生活。

16岁时，在父母的再三劝说下，张金加入了南下大潮，先后在广东省东莞市、连州市等地打工。不久，他就因盗窃行为两次被当地公安机关决定劳动教养四年半。

在两次被公安机关劳动教养之后，张金回到家乡务农，可好景不长，他又开始为钱犯愁。开始，他还能在亲戚朋友那里借来一点钱花，但因为没有钱归还，再借钱就难了。

2000年7月，张金产生了再去广东打工的想法，可家徒四壁，

连去广东的路费也犯难。这时，昔日难兄难弟伟伟找上门来，说一起到村里班车停靠点“搞点钱花”。

在村里班车停靠点，张金瞄上了一名17岁左右、看样子像是刚从广东打工回来的少女。在尾随半公里之后，张金见时机成熟，便上前与该少女搭讪，并主动帮其提行李。

在徒步10余分钟后，两人来到了一个人烟稀少的偏僻山岭上。张金趁机劝说少女停下来休息一会儿，还从其行李中翻出一副凉席铺在地上，坐在一起攀谈起来。开始，该少女以为遇到了好人，便放松了警惕。

张金借机不断地翻看该少女的行李，在发现没有什么有价值的钱财可行窃后，又靠近该少女，悄悄地摸其荷包。不料，该少女顿时发现了张金的意图，便大声呼救起来。

张金惊慌失措，急忙用手掐

住该少女的喉咙，在遭到少女强烈反抗后，又死死掐了四五分钟，就这样将其掐死了。随后，在该少女的内裤特别缝制的荷包中，张金搜到现金386元。

随后，张金一不做、二不休，将该少女行李中的衣物等铺在少女身上，放火进行烧尸，企图毁尸灭迹。

作案后，张金急忙返回家中，连行李都没带即搭车到县城，乘上了开往广州市的长途客车。

第二把火烧出他的原形

案发后，宁远县公安局迅速组织警力赶到现场进行勘查和走访。很快就发现了现场遗留有死者张梅（时年17岁，宁远县水市镇四坊村人）的身份证复印件及相关信件，经其家属认尸，确认了死者身份。

经过走访，有村民向办案民警反映，曾目击张金与死者二人携带行李走向案发现场所在的山

岭上。经过案件线索汇总分析，县公安局连夜发布了对张金的通缉令。

尽管张金一时漏网，但县公安局一直没有停止相关追缉活动，仅对张金的专项追逃就达数十次，集中追逃10余次。

再说张金潜逃广州后，改名换姓，不断“跑路”。

据张金事后交代，他每隔数月就会更换潜逃地点，在广东东莞、连州、惠州、佛山、深圳等地打工，顺便还进行偷盗，以维持生计。

长年累月的亡命潜逃，使他身心俱疲，脾气也愈发暴躁。

今年5月，张金在深圳一家物流公司做搬运工，因偷了一下懒被老板陈某的妻子发现后克扣了200元工钱，与陈某夫妇发生争执。

8月9日凌晨，张金骑自行车来到陈某夫妇所住的小院内，找来几大包木料，堆放在陈某的一辆解放牌重型厢式货车下，当场放火焚烧，致使损失价值近10万元。

案发后，当地公安机关通过视频监控，发现陈某夫妇今年5月所聘请的临时工“老

张”有重大作案嫌疑，并很快在一出租房内将“老张”抓获。

经审讯，“老张”交代了放火犯罪事实，并供述其姓名叫张红连，湖南省宁远县天堂镇人。

8月19日，深圳警方向宁远县公安局刑侦大队及天堂派出所发来《调查函》，附上“老张”的相片，要求协查“老张”的真实户籍资料及前科情况。

收悉调查函后，县公安局刑侦大队发现“老张”的相貌与2000年7月劫杀少女案犯罪嫌疑人“张金”相像，而且放火的作案手段也相似，于是立即组织警力赶到深圳市龙岗区坪山公安分局进一步核查。

在铁的事实和证据面前，“老张”终于供认其姓名叫张金，系2000年7月劫杀少女案凶手。

9月12日，在宁远县公安局民警的押送下，犯罪嫌疑人张金到天堂镇大阳洞村下岭冲山上指认了2000年7月劫杀少女案作案现场。

目前，犯罪嫌疑人张金已涉嫌故意杀人、放火罪被依法逮捕，案件仍在进一步审理中。

（文中姓名均系化名）

同上贼船，一家三口监狱里过中秋

文/吕建

重新组合的三口之家，本应该驶向幸福的彼岸，这一家子却携手偷盗，还拉了一批未成年人共同犯罪，更让人意外的是，这一家儿子的女友也被拉入伙。

9月初，岳阳市中级人民法院终审裁定，驳回了这一家三口的上诉，维持原判。他们均被判处一年半以上有期徒刑。

“愿意配合爸妈搞盗窃”

今年39岁的湖北省通城县女子刘蓉（化名）四年前与丈夫离婚，随后带着两人所生的儿子李某外出打工。其间，刘蓉结识了比自己小5岁的湖南省汨罗市未婚男子江波（化名）。不久后，刘蓉与江波结婚，组成了三口之家。

江波与社会上一些不法青年交往甚密，沾染了吸食毒品的恶习。随着江波毒瘾逐渐加大，一家三口靠刘蓉打工微薄的收入，已经无法维持生计。

这时，江波提出，让刘蓉和自己一起去盗窃。刘蓉竟然同意了。

刘蓉的儿子李某1998年3月出生，因父母经常吵闹离婚，缺少亲情的温暖和管教。李某自幼便不喜欢读书，初中尚未毕业便辍学离校。步入社会后，他与不三不四的“混混”打得火热。在母亲离婚并与江波恋上后，李某

发现母亲变了，不仅对自己更缺少亲情，还经常夜不归宿。

2014年2月起，李某已经知道继父和母亲在合伙组织他人一起行窃。然而，法制观念淡薄的李某对此不但没有反对，反而对继父、母亲试探性地表示“愿意配合爸妈搞盗窃”。

而身为长辈的江波、刘蓉竟都满口同意。

儿子的女朋友也入伙

之后，江波通过“黑道”上“哥们”的面授机宜，决定盗窃摩托车及车内财物，并购置了作案工具。为了便于作案并“扩大业务”，江波伙同徐品某（在逃）将何某等8名当时未成年男女拉上了“贼船”。尤其让人震惊的是，李某十六七岁时，便与比自己大一个月的少女徐某谈起了恋爱。几个月后，李某便将徐某也拉进了继父为首的盗窃团伙。

2015年3月24日凌晨，李某等4人在临湘市地税局外的路边，将一台比亚迪小车后挡风玻璃损毁，准备盗窃车内财物。就在这时，有路人报警并秘密跟踪。

随后，办案民警迅速将4人抓获。根据4人交代的内容，这个以江波、刘蓉为首的盗窃犯罪团伙的犯罪事实浮出水面。

截止2015年11月25日，除徐品某在逃外，江波、刘蓉等均被抓获归案。

经公安机关侦查和法院审理查明：2015年元月30日至同年4月12日，江波伙同刘蓉率多名未成年男女流窜湖南湖北两省多地盗窃作案，2个多月时间内，作案18起，涉案价值7万多元。

今年9月1日，岳阳市中级人民法院终审裁定，认定临湘市人民法院原判定罪准确，驳回上诉。江波一家三口分别被判处有期徒刑一年半、三年半和四年半。

■资讯

长沙“失独”家庭扶助金提至每月800元

今日女报/凤网讯（通讯员朱敏）女方年满49周岁的独生子女死亡、伤残家庭夫妻的特别扶助金在国家和省的基础上将标准从每人每月400元提高到每人每月800元。

9月18日，长沙市政府办公厅发布《关于进一步做好计划生育特殊家庭扶助关怀工作的实施意见》，加大经济扶助力度、提高医疗服务水平、做好养老保障工作、开展帮扶关怀活动、加大社会关怀力度，为“失独”家庭撑起保护伞。《意见》自今年10月1日起实行。

计划生育特殊家庭指独生子女发生死亡、伤残且伤病残等级被依法鉴定达到三级及以上、未再生育或收养子女的家庭。《意见》除明确提高经济扶助标准外，在特困人员供养、就医、计划生育医疗费用、养老、收养子女、公租房保障、危房改造、创业就业、教育、保险等方面出台了一揽子扶助政策。

湖南举办贫困村致富带头人培训班

今日女报/凤网讯（通讯员徐典波）授课的是行家里手，听课的是贫困村代表，大家共圆“致富梦”：把能人发动起来，把穷人带动起来，共同奔小康。今天，湖南省贫困村创业致富带头人第二期培训班在岳阳职业技术学院开班。首堂课由来自基层的全国人大代表、省劳动模范杨莉传经送宝，她为26个县（市）区的创业带头人，传授了以合作社发展农业产业的“致富经”。本次培训班为期14天，